

习近平同阿联酋总统穆罕默德就中阿建交40周年互致贺电

李强同阿联酋副总统兼总理穆罕默德互致贺电

新华社北京11月1日电 11月1日，国家主席习近平同阿联酋总统穆罕默德互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中阿两国是相互信任的好朋友、合作共赢的好伙伴。建交40年来，中阿关系保持健康稳定发展，两国政治互信不断巩固，发展战略深入对接，各领域务实合作成果丰硕，人文交

流热络密切，在地区和国际事务中保持良好沟通和协调。今年5月总统先生来华进行国事访问期间，我同你达成重要共识，为下阶段中阿关系发展指明了方向。我高度重视中阿关系发展，愿同总统先生一道努力，以两国建交40周年为新起点，推动中阿全面战略伙伴关系向更高水平迈进，在更好造福中阿两国人

民同时，为促进地区和世界和平稳定作出更大贡献。

穆罕默德表示，值此中阿两国建交40周年之际，我谨向习近平主席致以最诚挚的祝贺和最良好的祝愿，祝两国不断发展、繁荣，在各领域开展更多合作。阿方始终致力于巩固和发展中阿全面战略伙伴关系，造福两国人民。

同日，国务院总理李强同阿联酋副总统兼总理穆罕默德互致贺电。李强表示，中方愿同阿方携手努力，以中阿建交40周年为契机，落实好习近平主席同穆罕默德总统达成的重要共识，不断丰富中阿全面战略伙伴关系内涵。

穆罕默德表示，阿方愿同中方深化双边关系，加强各领域合作。

上接1版①

促进全人类福祉。斯方愿同中方加强党际交流和治国理政经验交流，积极推动欧盟致力于通过对话磋商妥善解决分歧。

双方还就乌克兰危机交换了意见。习近平阐述中方一贯原则立场，赞赏斯方秉持客观、理性、公正态度，欢迎斯洛伐克和更多志同道合的国家同中方一道，为劝和促谈发挥积

上接1版②

极作用。菲佐表示，中方在乌克兰危机问题上的立场公正客观、富有建设性，斯方愿加入乌克兰危机“和平之友”小组，同中方一道，为推动政治解决危机贡献力量。

会见后，双方发表《中华人民共和国与斯洛伐克共和国关于建立战略合作关系的联合声明》。

王毅参加会见。

上接1版③

与openEuler社区以及广大生态伙伴一道，构建以openEuler为核心的开源操作系统生态圈，推动开源操作系统的创新发展。我们将持续优化营商环境，助力openEuler系统在金融、电力、医疗、教育等领域的深度应用，为国家信息安全、数字湖南建设贡献更多新区力量。

当天，“开放原子开源行”长沙高校系列活动同步启动。openEuler社区、麒麟信安与中南大学、湖南大学等十余所本土高校，将统筹规划“产学研用”一体化开源人才培养体系，培养更多大学生开发者参与开源社区。

上接1版④

今年23岁的汤慕仁，和同学创办湖南星显教育科技有限公司，不到两年的时间就跻身湖南省无人机企业创新型企业10强；24岁的邓炼武，两年前从湖南财政经济学院毕业后，创办了湖南缩影文化传媒有限公司，为毛泽东与第一师范纪念馆打造的参赛作品入选全国100项优质资源精品项目名录……

长沙对于青年人才历来是渴望且珍视。为全方位扶持大学生创新创业，长沙把最好的资源倾囊相授，把最暖心的服务送上——缺资金，长沙设立大学生创业投资基金和青年创业投资基金，将有创业意愿的在校大学生纳入创业补贴范围，点燃创业激情；缺阵地，长沙加快众创空间平台建设，发布创新创业服务平台，提供阵地，组织搭建交流平台；缺经验，长沙制作推出《低成本创业 高品质生活 长沙青年创新创业服务手册》，方便大学生随时随地查阅相关政策。

为了让大学生来长沙就业创业住有所居、住有宜居，长沙开设人才公寓，升级迭代12家新青年人才驿站，提供免费住宿、就业指导、政策推送、城市融入等服务。数据显示，2021年至2023年，长沙市人力资源和社会保障局共扶持大学生创业项目276个，发放扶持资金达922万元。今年，该局已累计发布4项创业扶持政策，还将继续做好创业培训、创业贷款、创业孵化基地、创业活动和创业补贴“五创联动”工作，为大学生在长沙创业保驾护航。

这些有力举措，不仅降低了大学生创业门槛，扫除了他们创新创业道路上的“拦路虎”，也让长沙更具活力更有吸引力。

同频共振

在省座城市中，长沙的房价和生活成本都处于“洼地”，教育、医疗水平却位列全国第一方阵，这种全世界“独特的存在”，对于大学生等青年群体而言是创新创业的乐土。

近年来，长沙市委组织部（市委人才工作局）紧扣大学生群体及青年人才需求，连续4年组织开展全国高校学子长沙行活动，连续3年举办“城市合伙人”超级实习生活活动，连续2年开展企业开放日活动，创新举办“欢迎你 星同学”CityWalk体验日活动，精心组织“星梦想 在长沙”大学生毕业季系列活动……吸引6000余名优秀青年学子来到长沙实习实践、城市体验等，有力展示“长沙不只适合打卡、更适合打拼”。

秸秆等农业废弃物材料通过“黑科技”转化为新型可降解塑料颗粒；老年人足不出户就可以通过AI入户终端解决就餐、物业、医疗等生活问题……在团市委主办的长沙市青年创新创业项目孵化营暨第十一届“创青春”长沙市青年创新创业大赛上，从“接地气”到“高精尖”，一个个青春奋斗与长沙发展同频共振的鲜活场景，彰显着广大青年的创新潜能和创造活力。

自2014年启动以来，“创青春”长沙市青年创新创业大赛已累计培育、联系孵化创业项目400余个，吸引超过2000名青年创业者参与，为长沙青年创客提供了逐梦的“竞技场”。一个个创业项目由此绽放；众多创业青年从这里出发，迈向更广阔的天地。

今年，长沙青年创新创业服务平台正

式发布。“平台将通过上好‘青创课’、建好‘青创群’、办好‘青创赛’、建好‘青创园’、推好‘青创贷’、迎好‘青湘商’等六大举措，全面激发青年创业活力，赋能青年成长成才。”团市委相关负责人表示。

青春在创业奋斗中激荡，在创新创造中闪光。近年来，长沙实施一批“以创业带动就业”工程，聚焦创业孵化基地建设，强化对在孵实体的扶持，助力大学生等重点群体的创新创业，推动创业者把“设计图”变为“实景图”。据统计，全市已有创业孵化基地接近160个，各基地在孵实体数接近5300个，共吸纳就业人员超2万人，仅2024年就已累计为在孵实体提供各类创业服务近9000次。长沙市创业指导中心主任胡登峰表示，今后还将大力推动建设一批大学生创业孵化基地，为长沙打造全国乃至全球大学生创业热土提供有力支撑。

合力托举

在创新创业的澎湃浪潮中，青年们出新出彩，既源于自身坚持不懈的努力和持之以恒的奋斗，也始终离不开坚强后盾的合力托举。近年来，长沙支持高校建立“创业指导工作室”，对学子的创业项目提供一对一指导、创业培训后续服务和创业“陪跑”服务等。

目前，多所高校已基本建立了多元化创新创业课程体系，内容涵盖创业基础知识、行业前沿趋势、商业模式创新等方面。以长沙民政职业技术学院为例，该校针对双创能力培养，构建了“双创基础—专创融合—跨专业辅修—双创选修—双创实践”等多能力叠加的双创课程体系，已建

成17门专创融合课程，打造了10支双创师资团队。

毕业于该校电子信息工程学院的沈嘉豪是一位“00后”。如今，他的身份是湖南爱从科技有限公司创始人。

5年前，沈嘉豪的奶奶突发脑出血导致生活无法自理，四处求医后治疗效果却不理想。“能不能开发一款康复设备，帮助奶奶康复治疗？”这个念头在沈嘉豪的心中萌芽，也成为他走上创新创业之路的起点。

随后，他在老师的鼓励下进入了学校“极智创客”协会，遇到了一群志同道合的伙伴。他们在长沙部分医院、康复中心实地收集患者需求、调研相关产品。最终，他们研发的上肢康复训练系统经过五次迭代升级，通过脑机接口技术实现了神经康复效果，眼下与长沙6家养老院展开了合作。

“创业中，学校为我们提供了老师指导、技术支持和研发场地，还帮助我们对接校外资源，政府也为我们提供了良好的创业环境和政策支持。”从高校的创业孵化器到政府的创业补贴和税收优惠，让沈嘉豪从一名高职学生蝶变为“青年创新创业达人”。

坚实的技能和浓厚的学习氛围，也是学子投身科创的良好启蒙。湖南工业职业技术学院建有大师工作室13个，校外创新创业导师206人，采用项目孵化的方式，鼓励学生在“做中学、学中创”。

当大学生这一创新创业的生力军不断壮大，当闪亮梦想在这片热土激情燃烧，长沙定将以最大诚意、最高礼遇、最优服务，让越来越多的新生代逐梦者既“安家落户”又“手可摘星辰”。

中国对斯洛伐克等9国试行免签政策

新华社北京11月1日电 记者从外交部领事司获悉，为进一步促进中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，对斯洛伐克、挪威、芬兰、丹麦、冰岛、安道尔、摩纳哥、列支敦士登、韩国持普通护照人员试

行免签政策。2024年11月8日至2025年12月31日期间，上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签入境。不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

六部门修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》鼓励外资开展长期投资价值投资

新华社北京11月1日电（记者谢希瑶）11月1日，商务部、中国证监会、国务院国资委、税务总局、市场监管总局、国家外汇局修订发布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》。

六部门有关司局负责人介绍，修订后的办法主要从五方面降低了投资门槛，旨在进一步拓宽外资投资证券市场渠道，发挥战略投资渠道引资潜力，鼓励外资开展长期投资、价值投资。

一是允许外国自然人实施战略投资。原办法仅允许外国法人或其他组织实施战略投资，外国自然人不能实施投资。本次修订与《中华人民共和国外商投资法》保持一致，将外国自然人纳入外国投资者范畴，允许其对上市公司实施战略投资。

二是放宽外国投资者的资产要求。原办法要求外国投资者境外实有资产总额不低于1亿美元或管理的境外实有资产总额不低于5亿美元。为便利和促进上市公司引入更多长期资金，本次修订适当降低了对非控股外国投资者的资产要求。

三是增加要约收购这一战略投资方式。原办法规定的战略投资

方式仅包括定向增发和协议转让两种方式。根据《中华人民共和国证券法》相关规定和证券市场实际情况，此次修订增加允许外国投资者以要约收购方式实施战略投资。

四是以定向发行、要约收购方式实施战略投资的，允许以境外非上市公司股份作为支付对价。本次修订，为吸引外国投资者综合运用现金、股权等多种方式战略投资上市公司，也便利境内上市公司通过跨境换股收购境外资产，同时考虑到定向发行、要约收购已有监管规则保障交易公允，对跨境换股实施分类管理。对于以定向发行、要约收购方式实施的战略投资，允许以境外非上市公司股权实施跨境换股。

五是适当降低持股比例和持股锁定期要求。本次修订，结合证券市场监管规则，取消以定向发行方式实施战略投资的持股比例要求，将以协议转让、要约收购方式实施战略投资的持股比例要求从10%降低至5%；适当放宽持股锁定期要求，同时坚持战略投资的中长期投资属性，将外国投资者的持股锁定期由不低于3年调整为不低于12个月，如果其他规定对锁定期有更长期限要求的，则需要符合相关规定。

中国航天员乘组完成在轨交接 神十八航天员11月4日将返回地球

新华社酒泉11月1日电（李国利 邓孟）记者1日从中国载人航天工程办公室了解到，11月1日，神舟十八号、神舟十九号航天员乘组进行交接仪式，两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

截至目前，神舟十八号航天员乘组已完成全部既定任务，将于11月4日乘坐神舟十八号载人飞船返回东风着陆场。目前，着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

教育部等十七部门：到2027年我国所有县全面建立“教联体”

新华社北京11月1日电（记者杨湛菲）记者1日从教育部获悉，教育部等十七部门近日联合印发《家校社协同育人“教联体”工作方案》，提出力争到2025年，50%的县建立“教联体”，到2027年所有县全面建立“教联体”。

“教联体”是以中小学生健康快乐成长为目标，以学校为圆心，以区域为主体，以资源为纽带，促进家校社有效协同的一种工作方式。

方案明确了“教联体”各主体的职责任务。政府层面，加强对家校社

协同育人工作统筹领导，建立家庭教育指导机构，调动各类社会育人资源。教育部门引导学校发挥主导作用和专业指导优势，强化与家庭、社会沟通协作。学校要做好家庭教育指导服务，听取家长、社会对学校的意见建议，丰富学校课堂和课后服务内容。各相关部门、街道社区、社会资源单位要利用社区家长学校开展家庭教育指导，创造条件为学生提供校外活动与锻炼空间、假期管护场所，结合自身资源特点，为开展教育实践活动创造有利条件。

